一本书衍生大"IP",一支笔连接大产业

宁波文具产业如何打好"文创牌"?

记者 徐展新

最近,一家名为"文器库" 的文具店颇受关注。店内装修风 格简约、偏年轻化,商品包括文 具、玩具、生活用品等。

这是宁波文具企业贝发打造 的线下品牌,曾在今年6月的 2019中国义乌文具礼品展览会亮 相,并荣获"最佳展台设计奖"。 按照计划,今年宁波将开设15家 "文器库"门店,明年面向全国和 "一带一路"沿线国家铺设100多 家门店,目标实现营收2亿元。

"文器库"的探索,与当前宁 波文具产业发展的主基调相符 -依靠制造夯实基础,借助文 化创意实现转型升级。

文具"爆款"频频诞生

"文具"二字,"具"体现产品属 性,"文"体现创意属性。近几年,文 具企业宁波广博集团股份有限公 司,就围绕"文"字做足了功夫。

去年热播剧《知否知否应是 绿肥红瘦》风靡之时,广博旗下 时尚生活文具品牌 kinbor 迅速出 品了几款联名手账, 多处设计与 剧中人物的穿着契合。上线天猫 平台后,追剧观众和明星"粉 丝"的购买力让广博营销负责人 颇为惊讶:"上线仅1分钟就卖出 600本,5000本备货1小时内预售 完毕。这样的抢货速度,连设计 师本人都说'被吓到了'。

今年7月,广博又跨界进入 "二次元"圈层,与网易手游《阴 阳师》签约并推出联名文创产 品。果不其然,联名产品上线24 小时就销售2600套。直到现在, "kinborX阴阳师"的和纸胶带、 手账、便签还排在店铺榜单最前 列, 月销量最低也超过240套。

广博推出的这两个"爆款", 只是宁波文具企业试水文创、开 拓市场的"冰山一角"。

得力集团的合作伙伴是颐和 园,去年在京东推出联名钢笔套装



和联名手账套装,打造多个典藏文 具系列,今年4月又合作打造了"前 程似锦"系列文具。此外,得力天猫 旗舰店上陈列了1000多款商品,大 部分与文创IP相关。

宁波优和办公文具有限公司 则和宁波华漫文化传播有限公司 携手,把动漫形象"蘑菇点点" 画到证件卡套上。小变化蕴含大 商机,该联名商品在宁波市文化 产业促进会主办的2018年宁波IP 品牌对接大会上斩获单品销售冠 军, 优和文具的全年销售额也同 比增长了60%。

近几年,从宁波文具企业推 出的联名文创产品中可以发现, 影视剧《都挺好》《美女与野 兽》,潮流APP"黄油相机""网 易LOFTER",中国国家博物馆、 南京博物馆、宁波博物馆、绍兴 博物馆,都位列其中。

如此多的"爆款"诞生,绝 非偶然。"越来越多的文化IP看中

宁波,是因为这里有强大的制造 业,以及富有上升空间的市场。" 宁波华漫文化传播有限公司总经 理胡云霄说。

用创意带动创新

宁波是久负盛名的"中国文 具之都"。据统计,去年我市文教 办公用品制造行业规模以上企业 工业总产值达215.8亿元,占全省 近三分之一、全国五分之一,出 口交货值占全国的33%。然而, 行业竞争力弱、低客单价商品占 比高等问题始终困扰着从业者。 "传统的文具生意上限不高,如果 不转变思维,就会陷入瓶颈。"贝 发集团董事长邱智铭表示。

因此,依托文化创意激发文具 产品的创新活力,迫在眉睫。

宁波市有关文体用品产业集 群专项规划提出,我市将积极推动 创意设计、主流文化、亚文化与文 体用品产业发展相融合,重点开发 具有文化元素和创意特征的文具, 同时支持企业创新技术、管理、商 业模式、资源配置模式和科技服务 模式,推动实现产业集群竞争力源 泉从以低成本投入为主转变为以 创新驱动和优化资源配置为主。

过去两个月, 邱智铭将大量 心血倾注在一款定制产品上。"这 套产品应用了新科技,任意角 度、任意场景都能出墨,写起来 更加顺滑。这套产品还有满满的 创意,根据公务群体、学生群体 不同的需求进行设计, 笔身和包 装盒都可以定制文字、图案,满

足消费者的个性化需求。"

与产品研发同步,贝发还在企 业管理、人才集聚、供应链建设、市 场营销等方面推陈出新,开发了新 的管理系统,制定了建设文具产业 创新服务综合体的详细规划。

实践证明,宁波文具产业因 创意和创新得益。广博文具板块 去年销售额同比增长50%。今年8 月26日电子商务研究中心发布的 《2019年上半年中国电子商务企业 100强榜单》上,广博成为宁波的 "独苗"。贝发今年上半年就完成 了去年全年的销量,利润率也持 续提升, 文创板块更是保持年年 倍增的势头。

组建协同发展"产业方阵"

广博、贝发、得力等"龙头 企业"冲刺在前,身后还有一批 规模相对较小的文具企业,他们 的转型之路更为艰辛曲折。

市文具行业协会相关负责人 告诉记者,宁波有很多文具企业 愿意尝试时尚化设计、礼品化包 装、品牌化经营,但苦于文创人 才短缺、文创与文具制造业融合 平台缺乏。目前,行业协会已在 宁波引导扶持了"那一年""优 和""登峰铅笔""布兰迪""听雨 轩"等一批优秀自创品牌,但文 化属性依旧不够强,数量和质量 都有待提升。

"产业园区的建设和发展、社 会各界资源的调动和整合,成为 解题的关键。"这位负责人表示。 当前,宁波文教办公用品制造业

主要分布在5个区县(市),其中 宁海以综合文具制造为主,鄞州 以文具和教学具制造为主, 北仑 以制笔、造纸和纸制品生产为 主,余姚、慈溪以中小规模的制 笔和其他办公文具生产为主,有 良好的协同发展的基础。

早在2002年,北仑就建成了 亚洲最大的专业制笔生产基地 "贝发中国制笔城",去年7月获选 中国轻工业特色区域和产业集群 创新升级示范区。去年11月,全 市第二批特色产业园创建名单公 布,得力高端办公用品智造产业 园名列其中。时隔约9个月,该产 业园又和贝发集团文创产业创新 服务综合体项目一起被列入 "246"产业"十四五"重大项目 清单。按照预期, 贝发综合体项 目将形成总规模超百亿元的文创 产业集群,带动产业集群生产总 值 200 亿元。

跨行业的合作也势在必行。 根据宁波市文体用品产业集群专 项规划,我市将鼓励企业与博物 馆、图书馆、大剧院等单位和国 内外知名文化创意企业合作,采取 合作、授权、独立开发等方式开展 文化创意产品开发工作,通过多元 化创意设计实现从传统制造企业向 文化创意企业的转型升级。

如今,文具"产业方阵"的 脚步声渐渐清晰。"我们将依托已 建、在建、筹建的平台,集聚全 球的文创资源、供应链资源和消 费者的终端资源,以强扶弱、以 大带小,推动产业集群 高质量发展。"市文具行 业协会相关负责人说。

产经速速

宁波建成全国汽车产业链 最大"5G+数字工厂"



记者日前从中国移动宁波分公 司了解到,宁波爱柯迪股份有限公 司建成了全国汽车产业链规模最大 的"5G+数字化工厂"

据了解,该企业是国内领先的 汽车铝合金精密压铸件专业供应 商,正在推进精益数字化工厂战 略,但长期受实施成本、可靠性、 安全性等方面的限制。

5G技术的到来, 打破了这个 瓶颈。宁波移动与爱柯迪合作开展 工厂网络、自动生产线的端到端 5G应用改造,部署近200台网络 设备,完成园区级5G网络覆盖, 将联网设备增加至2300多台,助 力爱柯迪生产效率提高约20%。

在"5G+数字化工厂"里 5G的影响无处不在。工厂AGV车 (自动导引车)的网络调度与控制 范围扩大,且实现了车与车的信息 交互。机械臂、仓储物料、智能工 位终端等全部接入5G网络,在 10ms"低时延"的环境下减少了 大量通信开销, 大幅提升了机械臂

与此同时,5G技术还推动企 业应用一批新型管理手段,将业务 迁移到云端, 从而提升终端运行的 稳定性和响应速度。依托 5G 的 "边缘计算"及"网络切片"功 能,工厂可以做到"数据不出园 区",确保数据安全。

接下来,宁波移动将在该企业 进一步部署推广5G边缘计算和网 络切片,实现设备预测性维护、智 能巡检等5G应用场景。

(徐展新 陈文嫣)

宁波金融助力 三农"双创"

汇聚乡贤谈经济、银企对接助 青创、农特产品展销助增收……日 前举行的浙江农信丰收驿站省级旗 舰店宁波月活动中,市区信用联社 以"绿色普惠+慈孝金融"为主 题,帮助江北、海曙等地青年开展 三农创业创新, 让更多的人看到乡 村振兴、丰收富裕的希望。

三天时间里, 市区信用联社发 挥金融桥梁作用,组织清华紫光、 滴滴出行等国内知名企业为林星专 业水果合作社、"八戒西瓜"、"吴 鲜生"等宁波企业的负责人传经送 宝,分享创业故事。组织"赵大 有""缸鸭狗""陆龙兄弟"等宁波 食品企业现场展销,油赞子、雪 菜、甲鱼等老字号食品被杭城市民 一抢而空。这家银行开设的"丰收 驿站",两年惠及5万人。

针对"三农"创业担保难、融 资难等问题, 市区信用联社助推信 贷多层覆盖,授信10亿元用于江 北区乡村振兴战略,授信2亿元专 项用于支持农合联会员创业。

在此基础上,市区信用联社助 推精准"消薄"。今年,市区信用 联社慈善冠名基金额度增至2200 万元,成为江北区额度最高的冠名 基金。建立民营企业经济档案近万 份,农户档案3万多份。

(张正伟)



探寻"246"新路径⑩

驶入干亿级产业新航道

宁波擦亮"中国文具之都"金名片

记者 殷聪 通讯员 储昭节

作为宁波重要的传统优势产 业之一, 文体用品产业在宁波经 济快速发展的过程中始终扮演着 重要角色。数据显示,截至去年 底,我市文体用品制造企业(规 上)已达478家,完成工业总产值 740.04亿元。其中,新产品产值 251.86亿元。

今年5月,文体用品产业被我 市列为重点培育的千亿级产业。 至2025年,力争实现工业总产值 超 1100 亿元。站在科技革命与产 业变革的新航道上,宁波如何擦 亮"中国文具之都"这一名片? 加快转型升级,集聚化、品牌 化、创新化发展成为关键之举。

强品牌提升产品附加值

借助"品字标"品牌的影响 力,去年,得力集团获得"品字 标"品牌证书的8款产品,产值平 均增幅达到46%。其中,增幅最 大的省力型订书机单款产品的产 值突破1000万元,与上年相比增

小小订书机,产值却能超过 1000万元,这得益于"品字标" 品牌的高标准、高要求以及影响 力。尝到甜头的得力集团已将整 套"品字标"品牌认证体系复制 到集团内部。

作为文体用品产业转型升级 的重要抓手,强品牌是宁波未来 聚焦的重点之一。按照计划,我 市将鼓励企业参与国内外标准制 定,提高产品品质,培育自主品 牌。与此同时,我市将加快推进 集群区域品牌建设,完善集群区 域品牌传播机制。

以自主品牌培育为例,我市 将实施"浙江制造"品牌培育工 程、"中国质造浙江好产品"和消 费品工业"三品"专项行动,争

创一批知名品牌。与此同时,将 鼓励企业深入挖掘品牌的文化内 涵,突出品牌个性,完善品牌形 象,提升消费者对品牌的美誉度 与忠诚度。力争至2025年,拥有 5家"浙江制造"品牌认证企业, 参与国家级行业标准修制订10件 及以上。

强创新增加产品新内涵

近日, 贝发集团新零售品牌 - "Vanch 文器库"第一家官方 旗舰店正式亮相。

作为贝发集团重点打造的供 应链平台,"文器库"将结合此前 推出的"文器云", 依托贝发集团 成熟的生产线以及丰富的供应链 资源为设计师与消费者搭建起更 为便利的"桥梁",让创意设计师 的作品能够更快地转化为大众消 费产品。

"创新始终是文体用品产业加

快向高质量发展迈进的核心引 擎。"市经信局相关负责人说,按 照计划,我市将不断完善文体用 品产业协同创新机制,支撑建设 行业创新平台,支持突破一批关 键共性技术,促进文化创意和文 体用品产业融合,完善集群知识 产权交易和保护制度,增强集群

以共性技术突破为例, 我市 将加快圆珠笔笔头、墨水、钢琴 自动记谱等关键核心技术的研发 和产业化,加快成果转化和推广 应用;加大轻量化、高性能、绿 色安全的文具用品以及乐器等产 品的研发力度,推进碳纤维、石 墨烯、合成材料等新型材料在文 体用品制造中的应用,提高新材 料的保障能力。

强协作做精合作大文章

宁波文体用品行业配套企业

数量众多,产业链较为完善, 且形成了较为紧密的纵向专业 化合作关系。但要推动产业迈 向高质量发展,宁波仍需开足 马力。

按照计划,我市将以宁海、 北仑以及中心城区(鄞州、海 曙),得力高端办公用品智造产 业园、杭州湾高端教育装备创 新产业城、北仑贝发中国制笔 城为主,形成三区协作、多园 支持的格局。其中,宁海将以学 生文具、办公文具为主,北仑以 制笔为主,鄞州区以及海曙区以 纸质文具、教学用具及五金文具 产品为主。

除此之外,我市将发挥原有 基础优势,加大对美工用品、玩 具、童车及儿童汽车安全座椅、 舞台机械设备和乐器、休闲及健 身用品的培育力度,力争2025年 助力文体用品产业迈上千亿级新 台阶。